“举贤不避亲”何去何从?

作者：王祝永
　在现代企业人力制度之下,“用人唯亲”与“用人唯贤”两种极端态度之间并没有完全的对立,“举贤不避亲”这种类似于“折中”的方式往往是企业在选人用人过程中比较科学的手段。据业内人士反映,作为举贤不避亲的一种典型,内部推荐已经成为企业常用的招揽人才的方式之一。

　　有专家表示,虽然部分地区的官场中用人唯亲的现象还时有发生,但是在企业里用人唯亲的比例已经越来越少,而举贤不避亲则成为一种主流。据智联招聘对数百家企业的调查显示,内部推荐已经成为企业越来越重要的招聘方式之一,调查结果显示,目前企业最常用的招聘方式是网络招聘,其次就是熟人介绍(内部推荐为主)和校园招聘。

　　广东某通信设备公司的人力资源经理张志伦也告诉记者,内部推荐已经成为该企业解决招人困难的重要解决方法之一,目前企业中通过内部推荐招聘的员工比例已经占到了10%左右。

　　内部招聘优势
　　如内部猎头,但优于猎头

　　虽说内部推荐是“举贤不避亲”,但是总会蒙上一丝“用人唯亲”的嫌疑。但是企业为何还是会倾向于采用这种传统的方式呢?专家表示,高效、经济、风险低是主要原因。对于内部推荐,有专家给出这样的评价———似内部猎头,但是优于猎头。

　　

　　特点一:高效

　　

　　据智联招聘高级职业顾问把冉分析,网络招聘的优势是可以在短时间内收集到大量应聘者的简历,但是这也是一把双刃剑,大量的简历也给人力资源招聘部门带来了工作量的压力。而且由于网络简历投递的便利性,也使有效简历的比例受到影响。

　　而内部推荐则不同,企业内部员工对于企业文化及招聘岗位的描述和要求都非常了解,所以推荐的人选匹配度高的可能性也相应提高,在这一点上大大提高了企业人力资源管理部门的招聘效率。

　　

　　特点二:经济

　　

　　经济、高效的招聘方式一直都是企业人力资源部门招聘员工梦寐以求的。内部推荐除了高效外,也是非常经济实用的。

　　据了解,内部推荐的方式投入是非常少的。一般内部推荐通常都是人力资源部门会通过邮件的方式把公司近期的岗位需求告知员工,欢迎员工择优推荐熟人。而对于成功推荐者,多数企业都会给予一定的奖励。

　　据记者调查了解到,一般企业对内部推荐者的奖励为200元-500元。而外企则会依据招聘人员的岗位级别来确定奖励数额,通常会达数千元。

　　“即便如此,企业通过内部推荐的方式招聘员工还是非常经济实用的。”王祝永给记者算了这样一笔账:例如某知名咨询顾问公司,对于成功推荐一名5级顾问(为中层职位)给员工的奖励是3000元。而若通过猎头公司招人至少要支付求职者在公司的3个月的薪酬,5级顾问的月薪约为1万元,也是说同样的职位,内部推荐的花费仅为通过猎头公司猎人的1/10。如果通过发布招聘广告招人,那花费就更大了。

　　

　　特点三:风险低

　　

　　另外,企业招聘员工也要面临着一些风险的,包括匹配度不高、员工流失等。但是内部推荐这种方式相对来说会降低一些风险。

　　一方面因为推荐者很了解企业文化和工作职责,所以通常也会对被推荐者描述得比较清楚,那么被推荐者也会自己做一个思考,考虑自己和岗位的匹配度。那么这就增加了人岗匹配的可能性,同时降低了企业的招聘风险。

　　另一方面,今天这个信任危机的社会中,对于很多的假学历、假证书企业也是避之不及,火眼金睛的招聘人员也难免看走了眼,内部推荐在这方面出现的可能性比较小。

　　专家建议
　　内部推荐,

　　规范管理是前提

　　对于招聘过程中的“举贤不避亲”,企业应如何避免给人以“唯亲”的感觉呢?专家表示,为了规避“用人唯亲”的嫌疑,企业制度建设和规范管理是关键,重要职位人员选拔不妨引入第三方机构。

　　把冉表示,目前的企业都非常重视人力资源管理,有一套科学的管理体系,对于招聘职位都有清晰的描述和要求,在对求职者进行考核时都有非常科学的考察体系,而这就是企业采用内部推荐的方法的前提。她特别强调,内部推荐只是给了求职者和企业方一个见面的机会,到此这一过程已经结束。而到了面试过程中,企业应完全遵守岗位要求的考核标准,而不是主观情感因素、个人好恶或个人与介绍人之间关系的远近而感情用事,只有这样才能真正保证招聘效果,这样内部推荐不会给人留下口实。

　　张志伦则表示,企业应该针对内部推荐的形式,进行规范的制度建设,“宁可用100万元的投入,来避免10万元的损失。”他建议将推介渠道和招聘渠道分开运作。即负责推荐包括推荐资料整理的人,都不可参与招聘人员的选拔工作,并确保推荐信息决不外泄。同时对于重要的职位,应该还会在面试环节中引入第三方机构。
