
管理咨询业务的分类 




    管理咨询是咨询师根据企业的管理状况，在调查分析的基础上，做出中肯的评价，针对其存在的不足，提出可行的改善建议，并指导实施这些建议的智力服务过程。它既可为企业提供切实可行的专业管理知识和技能的帮助，又可为企业经营决策提供实际所需的各种信息和建议。管理咨询业务一般可分为以下几种类型： 
一、战略咨询 
战略咨询是管理咨询中最高层次的业务类别。战略咨询是为企业提供战略设计、竞争策略、业务领域分析与规划设计等服务，同时也有一些咨询公司面向政府提供政策决策咨询。提供战略与决策咨询服务的难度较大，往往也难以见到明显的成效，因此从业风险较大。国际上专门从事战略咨询服务的公司较少，最著名的战略咨询公司要数“麦肯锡”，在该领域内的著名咨询公司还有“波士顿”、“罗兰·贝格”等。 
    战略咨询是对企业大政方针和纵观全局的问题提供咨询，主要内容有：经营理念和战略思想；战略目标和经营方针；事业结构和总体战略；产品结构和部门战略；资源结构和职能战略；成长方式和手段战略；经营投资和项目评估；长期规划和年度计划；战略实施控制；经营决策和支持体系等。 
 

二、组织设计咨询 
    好的组织结构能将组织的资源分配到最需要的地方，最大限度地提高企业运行的效率。组织设计包括部门设置、职权及职能设置、纵向管理程序的设计、横向业务流程的设计、岗位设计等。组织设计咨询由于其结果会对企业中每一个人的权力、位置产生影响，因而比较容易受干扰。在这个过程中，咨询师最大的挑战来自于如何设计一个符合符合企业法人意志的组织结构。 企业组织设计咨询通常围绕组织三个方面的内容进行，即管管理体制、组织机构和组织运作规则。这三方面缺一不可。 
 

三、人力资源咨询 
 人力资源咨询是运用人力资源开发与管理的理论和方法，对企业的人力资源开发与管理进行分析，找出薄弱环节，并加以改善，以促进企业正确、有效地开发人力资源，合理、科学地管理人力资源、为企业创造永续的竞争力。 人力资源咨询的内容有：人事政策咨询；岗位分析咨询；员工招聘咨询；绩效考评咨询；人力资源规划咨询；培训、开发咨询：薪酬设计咨询。 
    人力资源咨询的管理理论和方法涉及管理学、心理学、组织学、系统工程学及信息管理学等多学科知识，这就要求咨询师必须具有以上相关学科的知识。 
 

四、财务咨询 
    财务咨询是咨询师以提高企业财务管理水平，实现企业总体目标为目的，组织具有一定科学管理理论知识和实践经验的财务管理专家，根据企业的实际需要，深入企业现场进行调查研究，运用定性和定量等科学的系统分析方法，对企业的财务状况进行分析与评价，并结合企业财务管理的特点以及存在的问题，以书面形式提出具体改善措施并指导其实施的一系列活动。
    目前的财务咨询主要是帮助企业建立基本的财务体系，包括预算管理、资金管理和财务分析等。 
 

五、市场营销咨询 
    市场营销咨询是咨询师综合运用市场营销的理论与方法，深入调查和分析企业的市场营销环境与市场营销活动的现状，从而发现企业面临的风险、威胁、衰退危机和企业发展市场机会，帮助企业解决现存问题，改善和创新企业的市场营销机会，促进企业获得快速、持续繁荣发展而进行的一种智力型服务活动。 
市场营销咨询主要帮助企业解决以下问题：产品线的筛选、目标市场的定位、价格、渠道、销售管理政策等。 
 

六、IT信息技术咨询 
    IT信息技术咨询是指咨询师为企业管理的变革提供技术手段，从而实现组织扁平化、工作丰富化等管理变革。信息化咨询的内容包括依据企业战略的需要，确定信息化的目的及内容；根据管理的需要，选择合适的软件产品；帮助调整现有的管理架构、业务流程或修改软件产品使软件产品能更好地服务于管理的需要。信息化咨询的特点在于涉及组织的每一个人和每一项工作，周期长，风险大。 
 

七、企业文化咨询 
    企业文化咨询是指从文化的视角揭示企业运转效率不高、效益欠佳的内在原因。在市场经济条件下，企业是一个复杂的开放系统，影响企业效率与效益的因素非常多。从内部管理系统角度讲，有硬件系统和软件系统两大类因素，在管理硬件系统，如组织结构、规章制度、管理手段与管理方法等达到较高水平的情况下.管理软件系统可能成为制约企业效率与效益提高的主导因素。通过文化咨询，可以帮助企业透过经营管理表象，从经营理念、道德规范、人际关系、群体氛围等文化现象入手，剖析和揭示企业效益不高的内在原因，同时也帮助企业跳出“自我”“的怪圈，观察社会对企业的认知度和信任度，为提高企业整体管理水平创造
条件。 
 

    一个企业经营的成败、管理的优劣、作风的好坏以及人际关系的亲疏，最终都是由这个企业的文化决定的。通过咨询，可以帮助企业找出自身文化的优势和劣势，找到成功的经验和失败的致训，明确建设优秀企业文化的突破口和切入点，通过培植优秀文化，促使企业经营特色、管理风格的形成和良好人际关系、工作作风的形成。 
 

讲师与管理咨询顾问师的基本技术：
1、讲师除了专业领域的知识与技术外，最需要的职业素养是沟通技巧
2、咨询顾问师同样除了专业领域的知识与技术外，最需要的职业素养除了
   沟通技巧外，更重要的是咨询技巧与实际的行业经验积累。
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